

别人家的孩子：莫干山

记者 张妍

在很多人的印象中，莫干山就是民宿的代名词。

曾经，旅行在哪里，民宿就在哪里。而现在，民宿在哪里，旅行就在那里。民宿，在当今这个时代，超越了其原有的居住功能，承担了越来越多的美学功能、文化功能、旅行功能。

那些真正顶尖的民宿，也确实提供了这样一种体验。它们借山水而居，融入当地文化来塑造自己独具一格的设计风格，就像是集美术馆、本土文化展览馆、生活馆于一体的建筑，给人一种沉浸式的生活体验，使客人身居其中，而不必远游在外。

19世纪末，有传教士到莫干山猎游，发现这里修篁遍地、清泉竞流、清凉幽静，于是撰文纪游发表，吸引了外国人前来修建别墅。近代意义上的莫干山面貌，从此开始呈现。

1896年秋天修建的贝勒别墅，在和时光抗衡了一个多世纪之后，依然完好地伫立在莫干山的一块陡峭山崖上。今天莫干山的民宿产业，也是方兴未艾，吸引着世界各地的人前来打卡。

莫干山是近代避暑风气的滥觞，也是进入新世纪以来民宿文化的发源地。前些年，有国外媒体评选全球最值得去的45个地方，中国人选的是西藏和莫干山。莫干山之所以能入选，此地近600家民宿功不可没。

裸心谷，一度几乎是莫干山的代名词，它的树顶别墅和夯土小屋也成为众多高端酒店及民宿仰望的鼻祖。站在树顶别墅的宽敞露台上或是夯土小屋超大落地窗前肆意瞭望，总让人心生遐想。

只是在裸心谷走一走，扑面而来的风情也总让人微醺。而裸心谷的主人高天成夫妇的故事也在民宿界流传甚广，从2007年开办裸心乡的成功，到2011年运营裸心谷的经历，都成为了传奇。

西坡隐匿于莫干山竹林深处的一座中国传统村庄内，拥有7幢由不同年代的乡村建筑改造而成的精致乡舍别墅。在满眼绿色的山林中，人们充分享受阳光、空气、风和雨水，感知人与自然的和谐，探寻乡村生活的体验。

独立的庭院设计，可以不受打扰地享受惬意的山居生活；用旧木与竹子等回归本源的材料打造的客房散发温

暖的气息；观景露台正对着山、林、茶园，拉近了人与自然的距离。西坡从最开始便考虑了建筑与空间所营造的氛围带给人的感受。

遥远的山，主人是王胡子，曾经的职业是设计师。他为杭州设计了两个经典，西湖文化广场和河坊街。但最爱的还是和太太一起旅游的日子，在梅里雪山，在西藏，总能迷失自己。

来到莫干山，是为了给自己的迷失找到存放的地方。选址敲定后，王胡子亲自画图，光概念方案就做了半年，各种手绘草图，不允许一点点失误。而最终呈现出来的“遥远的山”，也成为了莫干山民宿的颜值标杆。而王胡子，也总愿意分享旅途中更多“遥远的山”。

莫干山最早的一代民宿便意识到，与自然达成同频的，不止有人，还有空间。而当空间与山水同频时，便是上与灵性同频，下与生活同频，使得身居其中的人，也能达到身心的全然合一。

城市是大地的产物，乡村生活的每一个方面都影响着城市。青山绿水，茂林修竹，清泉云海，是莫干山的魅力所在。然而，“美不自美，因人而彰”，人居环境离不开人的开拓与营造。当一个人将心思与理想尽汇于此的时候，他也便与莫干山的鸟鸣、书声、建筑、往事、点点滴滴融为一体，再也不可分开了。

莫干山是诗意的栖居地，也是城市文明之下桃花源式的乡村空间形态。鸡犬之声相闻，畦道纵横交织，当人们厌倦了疲惫都市生活，希望有一个放空自己的地方，这里提供了一片“试验田”，让人去探寻理想的生活模式。

我们可以踏遍万水千山，能让身心拥有归属感的地方，却是凤毛麟角。莫干山也不是一个终点站，它只是一个让我们继续营造的地方。今朝与往事，浑如莫干山的秋色，有斑驳，有烂漫。治愈心灵的地方，或是经年累月时，或是静水深流处，或是无尽的莫干山。

最好的民宿，往往是对人的状态进行设计，借由与空间、山水的对话，来使人的状态发生改变。最好的民宿，不仅会改变人的旅行方式，也会改变人的生活状态。让人在与民宿的碰撞中，不断发现新的自我，对自然的顿悟、对美学的感知、对生命的思索……

从莫干山到秦巴山

安康民宿

也在有样学样

“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”对于生活在城市的人们来说，辽阔醇厚的蒙古草原风情总是令人向往。平利县就有这么一处“世外桃源”——马盘山生态农业观光园，在这里你可以尽情享受来自草原的呼唤了。

马盘山生态农业观光园平利县一城三线八景旅游布局中的重要节点，区位优势、环境优美、业态多样、产业多元，这里有独具特色的蒙古包，有共享美好生活的房车营地，有森林康养木屋民宿，有骏驰的奔马，是人们远离都市喧嚣、享受乡村生活的休闲度假胜地。走进马盘山，盛开的格桑花、紫薇和葱茏草木就绽开了笑容，向我们招手，热情欢迎我们的到来，一条公路如同多情的手臂在山间缠绵，习习微风在花草树木间轻轻荡漾，让人神清气爽，挂满果实的果树，绿油油的茶树，摇曳的芦苇，给人带来别样的美感。

骑马，是马盘山一大亮点。山上不远处的跑马场建于凹地的平坦地带。不少游人正在骑师的指点下，亲身感受到了“骑马狂飙”的乐趣。山间树林里别致的房车，错落有致的木屋客栈给马盘山添加了一道亮丽的风景线。

马盘山生态农业观光园以“生态绿色、休闲观光、健康养老”为理念，以“走进自然、回归自然、享受自然、保护自然”为主题，着力打造高标准有机富硒农产品生产示范基地，以马术体验、蒙古歌舞、房车木屋露营、休闲观光、特色美食度假、健康养老为目的，推动文旅产业融合发展，为游客送上一道道文旅大餐。

身处都市的您，如果也向往无拘无束的慢生活，不妨抽个闲暇时间走进马盘山，蓝天、白云、马场……如诗如画的蒙古风情，定会唤起您内心深处的那份回归自然的草原梦想。

马盘山：县城里看得见的乡愁

汪洋

南山云见：可以做凤凰山民宿地标

记者 张妍

一场秋雨过后，茂密的凤凰山上森林中储存了足够的水量，从根系根部，汇聚在凤凰山的每一道沟壑里，成就了大南沟天然而成的瀑布，流水潺潺，从大小错落的石头间，形成了大大小小的瀑布群，无论瀑布大小，下方都有潭，清澈见底。水在聚集，然后缓缓流逝。

去住一家好的民宿，期待在这里能遇见一片山、一席水，有不同寻常的审美体验，也期待它的在地性能成为了解这方土地的一把钥匙。甚而，期待在民宿里能遇见一种新的生活方式，与未知的自我相遇。

月河川道两边的田野里，稻子已经黄了。海拔千米以上的稻子还半青，颗粒饱满的谷穗低垂着，菜园中的青菜正在生长，能遇到老农牵着黄牛，或赶着羊群悠然地走在回家的路上。

上山的路边有不知名的花，林子里湿气很重，很利于菌类的繁殖，像是一个森林童话，每年的秋雨时节是蘑菇的盛会。

放眼可见的是茶树，每一家门前屋后都能看见，在田间地头或者某处石缝中，瘦小的枝干苍劲，枝叶厚实。据当地的老农说，大南沟的茶过去很有名，因光照与水土好，其茶的品质、口感让每年春天来大南沟买茶的人络绎不绝。

茶山顶上，便是民宿。民宿隐匿在古木苍劲的林中，一棵古老的银杏树安然自在秋风中，小伞般金

黄色的叶子翩然而落，落在树下的房顶上，旅人的心，在这一刻安定下来，大树下，是家园。

客房均为土坯房改造而成的上下两层阁楼，共有四个院子构成，囊括了餐饮、住宿、品茶、艺术体验，餐饮与客房分离，静和动分离。

推门而入，木头的温暖触手可及，木门、木窗、木梯、木床、木沙发……通透的落地玻璃窗前，有榻榻米，书籍，茶具。

坐看云起、夜静春山、独坐幽篁……这些诗意的名字，像心灵的解码替代了房间的代码。只为远道而来，找到一个归心的地方，卸下所有防备，投身静好的岁月，收获至深的抚慰。

推门而出，就能捕捉自然的野生之美。站在院子里，以眼，远眺层峦叠嶂的山峰，心境豁然开朗，近观屋顶上缓慢行走的猫，右边一条石头铺成的小路，通向一块大青石，旁边的柿子树一半已经干枯，另一个枝干却是硕果累累。路的两侧种有鸢尾花，波斯菊正在盛开。

以耳，聆听不同的鸟叫，树丛间的画眉忽远忽近，与缓缓流动的山泉声遥相呼应。以鼻与口，迎接凤凰山清雾的润泽，山间的草木香气。

凤凰山四周林木葱郁，静静地与人沟通着每一种美感，民宿地处较高，夏季的清晨总能遇见云海，云起的虚灵、雾聚的梦幻，瀑飞的奔腾、雨滴的从容。



(图片来自网络)



南山别院：正在蝶变的巴山样子

陈延安

南山别院位于岚皋南官山镇花里村，南官山南线旅游公路7公里处，是一座集餐饮、住宿、休闲、娱乐、康养为一体的田园民宿、旅游胜地。

花里村是全县为数不多的几处好地方。这里地势平缓，群山环绕。到了秋季，稻谷金黄，从山底一直铺展到山腰，再从山腰铺展到快到山顶。座座民居散落在田野，明亮耀眼。黝黑的公路带着醒目的标识线在山山腰盘旋。阳光跳跃，把眼前的金黄、各种绿、深红、亮白拼成了一幅绝妙的画。

一尊石头安放在路边，上书“南山别院”四个大字。草门伫立，两侧各悬一枣形灯笼，上书“圈儿”“南山别院”。

道路两旁花开正好，红、黄、白、粉，争奇斗艳。月季开得汪洋恣肆，瓣瓣撩人。细看一朵，像是美人微启的薄唇。也有倒悬着的月季，背对着太阳和人，宝贵的露珠晶莹剔透在它们的叶上和花背上。

主楼庄重大气，灰瓦翘檐，作飞翔状。楼前有两篮球场大，两片草坪，一弯池塘，路纵横其间。草坪上，灌、乔木有致。茶亭，方砖埭地。楼门呈拱形。一弧蓝天静立山边。屋宽敞，室一新。阳光涂抹在墙上，家居上，暖洋洋的。

小木屋像架在树间，底悬空，通风，隔潮。复式结构，上为寝室，下为客厅，中以木梯连接。窗外，枝稠叶密，鸟雀鸣啾。推开窗，凉风袭人，伸手可摘板栗、青柿。

沿石板道而行，溪流结伴，涓涓，潺潺，直到幽篁深处。喜鹊机灵着身子，挠脖调向，左顾右盼，踱步前行，忽尔从这树窜到那树，忽尔从这枝跳到那枝，轻飘得飞起来毫不费力，沉甸甸身子又在细枝上一闪一闪。忽尔啾啾一下，到了丛林更深处。更深处是鸡的世界。鸡或闲庭信步，或喳喳咕咕觅食。

吃饭时间到了，主人给端上一个个可口饭菜。高粱、玉米、菜棵就在路下，烧烤棚在路上，旁立一牌：烧烤、烤鱼。鱼能当即钓。棚下是一小片林，林下便是塘，鱼塘。塘下南北各有两屋，窗明几净，设施齐全，无限风光尽收眼底，真快哉也。

